

18次获评“全省执法质量优秀单位”有啥秘诀？

通讯员 周静莉

凌家正是金华市公安局婺城区分局安地派出所所长,这几天为办理一起伤害案件忙着调查走访取证。中层干部和普通民警一样要办案,在婺城公安分局已是常态,且主办数量和完成质量是绩效考核、选拔晋升的重要指标。今年以来,全局87名中层干部主办案件数量为196件,案件优秀率达92.5%,中层干部在执法办案中“挑大梁”“当先锋”,有效激发中层履职动力,推动单位执法能力整体提升。到目前,婺城公安分局已连续16年、先后18次被评为“全省执法质量优秀单位”,2014年、2016年连续两届被公安部授予“全国公安机关执法示范单位”。

8月21日上午,婺城公安分局法制大队会议室里召开第三季度法律考试出卷研讨会。每季一考,全警参与,成绩公开,“这样的机制已经坚持了20年。”婺城公安分局副局长俞成龙颇为自豪。

从法制科民警到分管法制工作的副局长,20年的法制工作经历,俞成龙见证了婺城公安法制的发展历程。“过硬的执法素质是提升执法质量的重要保证,要向素质要警力、向能力要质量。”从2001年开始,婺城公安就把日常学习积累与考试检测推动结合起来,开展法律知识测试,考试后立即对试卷进行讲评。

近年来,该局已举办执法专题培训超100场,组织办案民警、专职法制员开展精准培训及考核200余批次,法制大队年均到执法单位实地服务指导50余次,编写典型案例评析96篇,组织参加法院庭审旁听1500余人次。

牵涉部门多、办案成本高,是困扰基层公安机关办理各类案件的难题。婺城公安分局积极探索一体化办案中心建设,整合各方资源,因地制宜实行公检法文书流转、司法监督等“一站式”执法业务代办服务;设置ATM存取款机、POS机,方便缴纳取保



候审保证金、罚没款,最大限度实现民警办案“最多跑一次”或“一次也不跑”。

2019年,婺城公安分局成为浙江省公安厅、金华市公安局行政案件快速办理试点。试点以来,快办案件处罚人次占处罚总人次的95%,且无一引起复议诉讼。日前,城中派出所民警处警后,只用4个小时就办理了一起敲车窗盗窃案,为黄女士找回了包。

晾晒问题“指名道姓”似乎让人难堪,“刀刃向内”曝光整治实为爱护之举。打开婺城公安分局一点通系统,执法顽疾曝光台引人注目。随之配套的是“三书”通报机制,依照一般、警示、过错3个等级,分别开具执法建议书、执法告诫书和纠正违法通知书,从源头防止执法过错,及时纠正存在问题,倒逼顽疾清零、执法规范。

此外,婺城公安分局法制大队还不定期联合督察、情指中心等部门,对派出所接处警源头执法开展“体检式”挑刺找茬;每日依托执法办案管理中心对所有警情进行网上巡查,切实解决有警不接、有案不受等执法源头问题;每周发布“执法巡查通报”,落实专人对案件办理、办案区使用等开展常态化巡查。通过这些机制的运行,民警执法习惯明显改善,全局执法质效明显提升。

(上接1版)

当时,天色已晚,整片湖面黑乎乎的,什么也看不清。岸上的群众三三两两地打开手机手电筒照着湖面,余健和赖水明穿好救生衣,一头扎进了水里寻找。就在巡逻队员游出去七八米时,岸边的保安发现一块水域冒了几个水泡上来。

就近的赖水明立马转身钻入水底,片刻后,捞起一名大约七八岁的小女孩。当两名队员将小女孩拖到岸边时,小女孩已经脸色发青,没有了呼吸。

“麻烦大家让一下,保持空旷距离有利于抢救。”岸边的朱爱娟焦急地疏散围观群众后,对小女孩展开心肺复苏。心肺复苏持续5分钟后,小女孩的口鼻开始有体液流出。“当时,这些东西流到我手上,我心里不仅害怕,还很想哭,担心这个小女孩就这么没了。”朱爱娟一边回忆,一边不由自主地搓了搓手背。“大约十多分钟后,小女孩的眼睛动了,随后有了呼吸,睁开了眼睛。”那一刻,围观群众爆发出一片欢呼声。

朱爱娟说,那是她当志愿者以来,最幸福的时刻。

“我们是一条心的”

“这几年,千岛湖密集游泳区域没发生过溺水事件,全靠志愿者兄弟姐妹们。我们粗略统计了一下,水上救生志愿者服务队成立以来,已经处置溺水情况30余起,劝阻劝退欲下湖5000余人次。”淳安水警大队副大队长方明良说。

为更好地利用这支力量,淳安县公安局每年都会开展一次专门的培训会,从专业救生急救角度,为队员们普及科学急救措施,提升他们的救生素质能力。

“他们在前方出力,我们就要在后方提供保障,在保障千岛湖游泳安全上,我们是一条心的。”为确保危急时刻保障到位,淳安县公安局还设置了一笔经费,专门用于保障志愿者队伍的救援设备购置更新。“你看,那个箱子就是我们设置的急救应急柜,里面放置了游泳圈、急救浮力绳、救生衣等设备。”方明良指着岸边的一个红色柜子说。

天色渐渐暗了下来,朱爱娟和其他几名穿着橘色志愿者服装的队员在岸边来回巡逻。一阵阵玩水的欢呼声中,不时夹杂着几声队员们的“严厉”警告。每每听到这样的声音,方明良和水警大队的民警们都会忍不住嘴角上扬。



小女孩获救后,家长给朱爱娟和另外2名队员送来锦旗

太湖大网捕鱼开启

下个月起,太湖将实行为期10年的退捕禁捕
守护太湖近20年的民警带着徒弟站好最后一班岗



本报记者 徐冬梅 通讯员 陈晓伟

本报讯 9月6日凌晨起,长兴县太湖街道新塘村88艘大型渔船陆续从码头出发,太湖大捕拉开序幕。长兴县公安局水上派出所民警张家平天蒙蒙亮就和2名辅警从单位出发,驾驶巡逻艇到达新塘码头,之后巡逻太湖湖面,做好捕鱼期安全监管工作。

太湖作为中国第三大淡水湖,水域面积约为2338平方公里,9月1日至5日是小网捕捞期,6日开始重装高踏网大网捕鱼,整个捕鱼期将持续到9月30日。太湖三白、花白鲢、梅鲚鱼等让人口水直流的湖鲜,将源源不断地送上百姓餐桌。

6日一早,张家平就赶到新塘码头,和渔政、海事、消防等部门展开联合检查,做好捕鱼期安全监管工作。直到所有作业船只进入太湖,港口恢复平静后,张家平又驾驶巡逻艇对太湖湖面进行巡逻。

“我今年快60岁,参加公安工作将近30个年头,在水上派出所工作也已近20年。我做得最多的,就是做好渔民的安全生产工作,比如调解渔民间、渔民与顾客间的纠纷。”即将退休的张家平为交好接力棒,今年还带了一个徒弟,每天倾囊相授自己的工作经验。

眼见是守护太湖的最后一段工作日了,张家平没想到会迎来“太湖即将退捕”的消息。

今年10月1日起,太湖将实行为期10年的退捕禁捕,太



湖渔业生产者捕捞权将被收回,太湖水域所有渔船停止捕捞。张家平为这“用十年无渔换年年有鱼”政策叫好,“这是为子孙计、为未来谋啊!”

巡逻艇经过2艘小型渔船,这2艘船正在联合拉网捕鱼,渔民们奋力起网。船板上,到处是活蹦乱跳的鱼虾,渔民们喜气洋洋地忙碌着。

来自江苏宜兴的船老大周法明捕鱼已有40个年头了。“我们一家都是靠捕鱼为生,我13岁就跟着父母亲打渔了。每年的9月是最辛苦的1个月,吃住都在船上,每天都是凌晨3点多就把网撒下去了,中午11点开始收网,直到下午3点半左右才将网上来的鱼全部打捞完毕,再卖给新塘的船只,一直要忙到傍晚。”

“今天的收成怎么样?”张家平问道。“运气蛮好的,第一网就能赚2000多元,跟去年不相上下。”周法明心情愉悦,扯大了嗓门回答。

“那就此!这次干好就要等10年后捕鱼了,你们一定要注意湖面作业安全。特别是救生衣,要提醒所有船员都穿上。”张家平提醒说,接着又仔细查看了船上临时务工人员的身份信息。“放心,我们肯定会按照规矩来。”周法明承诺道。

“太湖开捕将持续到9月底,我们接下来将巡逻更密,确保开捕后渔民合法、有序、平安地从事生产作业。”张家平说。